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Приложение

Информация по вопросам сотрудничества 

Российского профсоюза работников культуры и Минкультуры России, изложенным в письме Профсоюза от 16.11.2015 № 03-12/144

По вопросу № 1

Рост заработной платы 

Среднемесячная заработная плата работников учреждений культуры за 9 месяцев 2015 года по сравнению с 2012 годом выросла в целом на 67% (в т.ч. по федеральным – 77%, региональным – 65%, муниципальным – 82%) и по данным Росстата составила всего 24,5 тыс. рублей или 74,1% к средней заработной плате в целом по экономике России (33,1 тыс. рублей) (при плане в «дорожной карте» на 2015 год – 70,3%), в том числе по федеральным учреждениям – 46,8 тыс. рублей (или 141,5%), региональным – 29,1 тыс. рублей (или 88,0%), муниципальным – 18,8 тыс. рублей (или 56,7%).

За 9 месяцев 2015 г. уровень средней заработной платы работников учреждений культуры, установленный региональными «дорожными картами», уже достигли и превысили 59 регионов, показатель соотношения (70,3%), установленный отраслевой «дорожной картой», выполнили – 37 регионов.

Наибольшее превышение установленного уровня отмечено 
в Астраханской области – 110,1% к плану на 2015 год (или 71,6% к средней заработной плате по региону); Пермском крае – 108,0% (или 76,7%); Свердловской области – 107,0% (или 82,8%); Иркутской области – 106,9% (или 74,9%); Приморском крае – 106,3% (или 79,2%).

В остальных 26 регионах уровень средней заработной платы работников учреждений культуры, предусмотренный региональными «дорожными картами» на 2015 год, за 9 месяцев 2015 г. уже выполнен на 89% – 99%.

Так, установленный уровень достигнут в Республике Мордовия – на 93,0% к плану на 2015 год (или 64,9% к средней заработной плате по региону); Волгоградской области – на 95,3% (или 61,9%); Еврейской автономной области – на 95,5% (или 65,2%); Пензенской области – на 95,9% (или 64,5%); Республике Саха (Якутия) – на 96,9% (или 69,0%).

В настоящее время во исполнение поручений Правительства Российской Федерации от 28.07.2015 № ДМ-П13-83пр, от 03.08.2015 № ОГ-П12-189пр, 
от 23.11.2015 № ОГ-П12-7915 регионами внесены изменения в «дорожные карты» в показатели заработной платы с учетом использования показателя «среднемесячный доход от трудовой деятельности» на 2015 год (оценка) − 2016 год (прогноз).

В соответствии с пунктом 4 постановления Правительства Российской Федерации от 14.09.2015 № 973 на 2016 год все субъекты Российской Федерации запланировали уровень средней заработной платы работников учреждений культуры не ниже уровня 2015 года.

Согласно прогнозным данным регионов на 2016 год, субъектами Российской Федерации планируется достигнуть показатель соотношения средней заработной платы работников учреждений культуры к средней заработной плате в соответствующем регионе в пределах 5% отклонения 
от отраслевой «дорожной карты» (план – 82,4%) на уровне – 78,0%. 

При этом сократить численность работников учреждений культуры 
в 2016 году регионами планируется по сравнению с оценочными данными 2015 года на 5,6 тыс. человек (-1,0%).

Сохранение сети учреждений культуры и числа рабочих мест

Среднесписочная численность работников учреждений культуры за 9 месяцев 2015 г. по сравнению с 2014 годом (588,5 тыс. чел.) сократилась 
в целом на 14,2 тыс. чел. и составила 574,3 тыс. чел., из них по федеральным учреждениям – 52,8 тыс. чел., региональным – 176,3 тыс. чел., муниципальным – 345,2 тыс. чел.

Согласно информации Департамента туризма и региональной политики, 
в настоящее время Минкультуры России подготовлены, рассмотрены субъектами РФ и направлены на согласование в Минэкономразвития России проекты распоряжений Правительства Российской Федерации о внесении изменений:

в социальные нормативы и нормы, одобренные распоряжением Правительства Российской Федерации от 03.07.1996 № 1063-р (в редакции распоряжения от 13.07.2007 № 923-р); 

в методику определения нормативной потребности субъектов Российской Федерации в объектах социальной инфраструктуры, одобренную распоряжением Правительства Российской Федерации от 19.10.1999 № 1683-р (в ред. распоряжения от 23.11.2009 № 1767-р).

В проектах распоряжений определены минимальные требования по инфраструктуре учреждений культуры с учетом полномочий органов исполнительной власти субъектов РФ и муниципальных образований, а также демографических показателей от поселения до городского округа, обеспечения доступности учреждений культуры искусства, их жанрового многообразия для городского и сельского населения, природно-географических условий, культурно-исторической специфики региона, установленных стандартов ресурсного обеспечения и информационно-коммуникационных технологий.

В проектах распоряжений предлагается расширить на селе сеть организаций культуры, а именно:

в сельских населенных пунктах предусмотрена инфраструктура, включающая общедоступную библиотеку с детским отделением, дом культуры и кинозал;

для населенных пунктов с количеством жителей до 500 чел. предусмотрены филиалы библиотек или пункты книговыдачи, а также обслуживание передвижными многофункциональными культурными центрами;

в административных центрах сельских поселений предусмотрены Центры культурного развития, краеведческие музеи (или филиалы районных музеев) и парки культуры и отдыха.

Кроме того, расширены условия доступности услуг для жителей малых городов, а именно предусмотрено создание парков культуры и отдыха и театров в городах от 50 тыс. жителей (а было от 100 тысяч). 

В соответствии с тенденцией роста количества музеев увеличен норматив по количеству музеев (было 3, а станет 5), в обязательном порядке предусмотрено наличие краеведческого музея.

С целью разработки единых подходов и критериев оценки деятельности региональных и муниципальных органов исполнительной власти в сфере культуры Министерством разрабатываются методические рекомендации для органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления.

Сегодня уже изданы:

1. Методические указания органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления по отнесению организаций культуры к эффективным (неэффективным) по качеству 
и доступности услуг с учетом функциональной специфики;

2. Методические рекомендации для органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления по проведению социологического опроса по выявлению оценки уровня удовлетворенности населения услугами организаций культуры;

3. Методические рекомендации органам культуры субъектов Российской Федерации и местного самоуправления по организации нестационарного (выездного) обслуживания населения услугами культуры.

Также запланирована разработка рекомендаций:

по формированию органов управления в сфере культуры, предусматривающие объем функций, критерии оценки эффективности работы и нормативы штатной численности с учетом полномочий на региональном, районном и поселенческом уровне;

по заполнению и сдаче форм федерального статистического наблюдения (с подробными инструкциями);

по методике расчета норматива числа получателей услуг на 1 работника по видам организаций культуры и искусства.

В I квартале 2016 г. будет утвержден Модельный стандарт качества услуг муниципальных учреждений культуры, предусматривающий требования к объему услуг по уровню полномочий (район, город, село), показатели доступности услуг, комплектацию материальной базы и требования к информационной оснащенности, требования к штатной численности с учетом объемов посещаемости и предельного значения нагрузки на персонал.

В целях обеспечения доступности и качества услуг, предоставляемых учреждениями культуры населению, Минкультуры России утвержден приказ от 17.10.2015 № 2429 «О внесении изменений в примерную форму соглашения между Министерством культуры Российской Федерации и высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации об обеспечении достижения в 2014-2018 годах целевых показателей (нормативов) оптимизации сети государственных (муниципальных) учреждений культуры, определенных региональным планом мероприятий («дорожной картой») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры», утвержденной приказом Минкультуры России от 12.05.2014 № 806».

Соглашения дополнены следующими показателями (в % по отношению 
к предыдущему году): увеличение объема доступа граждан к электронным ресурсам в дистанционном режиме; увеличение числа участников культурно-массовых мероприятий; темп роста участников клубных формирований; увеличение охвата населения услугами библиотек; увеличение охвата населения услугами передвижных культурных центров.

Дополненные соглашения заключены с главами субъектов Российской Федерации.

Планируется провести мониторинг и анализ достижения целевых показателей и исполнения перечня мероприятий, предусмотренных Соглашениями, в целях контроля качества и уточнения перечня реализуемых мероприятий.

Достойное место преподавателей детских школ искусств (далее − ДШИ) в культурном пространстве регионов

Департамент науки и образования Минкультуры России в целях дальнейшего развития социального партнерства по развитию системы художественного образования совместно с РПРК в рамках данного вопроса предлагает следующее:

1. Рассмотреть вопрос о внесении изменений в План мероприятий («дорожную карту») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования и науки», утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 30.04.2014 № 722-р, 
в части установления основных количественных характеристик для ДШИ – численности детей и молодежи от 5 до 18 лет, приходящихся на одного педагогического работника ДШИ.

2. Минкультуры России на основании данных ежегодно проводимого мониторинга ДШИ направить в органы управления культурой субъектов Российской Федерации и региональные отделения профсоюза работников культуры аналитическую справку о состоянии материально-технической базы, кадрового обеспечения ДШИ, а также заработной платы педагогических работников.

По вопросу № 2

В целях организации эффективной совместной работы в рамках развития сельского и приграничного туризма в Российской Федерации председателю Российского профсоюза работников культуры С.Н. Цыгановой предложено войти в состав рабочей группы по развитию сельского туризма в Российской Федерации (письмо Минкультуры России от 17.12.2015 № 1738-13-05).

По вопросу № 3

В ноябре 2014 г. депутатами Комитета Государственной Думы по культуре внесен законопроект № 617570-5 «О культуре в Российской Федерации».

Минкультуры России совместно с федеральными органами исполнительной власти подготовило проект официального отзыва Правительства Российской Федерации на данный законопроект, который был внесён Правительством Российской Федерации в Государственную Думу 
29 мая 2015 года.

В ходе подготовки проекта отзыва заинтересованными федеральными органами исполнительной власти было высказано достаточно большое количество замечаний, которые частично вошли в проект официального отзыва.

Безусловно, определенные положения законопроекта нуждаются 
в дополнительном обсуждении, которое, по мнению Минкультуры России, возможно на этапе подготовки законопроекта ко второму чтению.

В рамках процедуры подготовки законопроекта ко второму чтению его можно будет доработать в соответствии с замечаниями ФОИВ, деятелей культуры, творческих союзов, профсоюзов, экспертного сообщества и иных заинтересованных лиц. Однако для этого необходимо одобрить концепцию законопроекта и принять его в первом чтении.

Вместе с тем 12 октября 2015 г. на заседании Совета Государственной Думы было принято решение отложить рассмотрение законопроекта в первом чтении на неопределенный срок.

В случае формирования Комитетом Государственной Думы по культуре рабочей группы по доработке законопроекта, Минкультуры предложит Российскому профсоюзу работников культуры представить кандидатуры для участия в рабочей группе.

По проекту закона о совершенствовании регулирования труда творческих работников сообщаем.

20 сентября 2013 г. законопроект «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в связи с совершенствованием регулирования труда творческих работников организаций кинематографии, театров, театральных и концертных организаций, цирков и иных лиц, участвующих в создании и (или) исполнении (экспонировании) произведений» принят в первом чтении.

При доработке законопроекта ко второму чтению возникли разногласия 
с ГПУ Президента Российской Федерации, создана рабочая группа. До настоящего времени согласованная позиция с ГПУ Президента Российской Федерации не достигнута.

26 августа 2015 г. проведено дополнительное обсуждение законопроекта с представителями творческих союзов, Российским профсоюзом работников культуры и членами Общественного совета при Минкультуры России.

Все выступающие высказались в поддержку законопроекта и его скорейшего принятия. Были одобрены поправки ко второму чтению, согласно которым при проведении конкурса в состав конкурсной комиссии в обязательном порядке включается представитель профсоюза, а при увольнении в случае не избрания выплачивается выходное пособие не ниже трехкратного среднемесячного заработка. Народных и заслуженных артистов увольнять по этому основанию можно будет только с согласия учредителя.

Учитывая серьезные разногласия по законопроекту с ГПУ Президента Российской Федерации, 12 ноября 2015 г. состоялась встреча с Помощником Президента Российской Федерации В.И.Толстым с целью выработки общей аргументированной позиции для встречи В.И.Толстого и представителей Минкультуры России с помощником Президента Российской Федерации – начальником ГПУ Президента Российской Федерации Л.И.Брычевой.

В случае создания новой рабочей группы по законопроекту представители Российского профсоюза работников культуры будут извещены должным образом.

По вопросу № 5
С учетом положений приказа Минкультуры России от 06.08.2012 № 837 «Об учреждении ведомственных наград Министерства культуры Российской Федерации», введение квотирования числа награждаемых не представляется возможным.
_________

