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  О сводной статистической отчетности РПРК
  по профсоюзному членству за 2017 год

Заслушав и обсудив информацию Чистяковой О.В., заведующей отделом организационной работы, о сводной статистической отчетности РПРК по профсоюзному членству за 2017 год (приложение № 1 к постановлению), Президиум Центрального комитета Профсоюза отмечает, что в Российский профсоюз работников культуры входят 79 территориальных организаций, объединяющих 10 951 первичную профсоюзную организацию, которые по состоянию на 1 января 2018 года объединяют 393 360 членов Профсоюза. Уровень охвата профсоюзным членством среди работающих и учащихся составляет 62,6% (в 2016 – 61,9%). В составе территориальных организаций 10 951 первичная профсоюзная организация, из которых 1 947 малочисленных (до 15 человек), 124 организации учащихся и студентов, 3 177 организаций с профсоюзным охватом менее 50% работающих. 
Среди членов Профсоюза - 87% составляют работающие, 11% – студенты и учащиеся, 2% – неработающие пенсионеры и временно неработающие. Женщины составляют 74,2%, молодежь до 35 лет – 29% от общего количества членов Профсоюза среди работающих и учащихся.

Профсоюзный актив РПРК составляет 77 368 человек. Среди председателей первичных профсоюзных организаций 85,9% - женщины, 11,1% - молодёжь в возрасте до 35 лет.

В 2017 году прошли профсоюзное обучение 23 158 человек.  В территориальных организациях РПРК работали 356 школ профсоюзного актива, в которых было обучено 12 290 человек.   Доля расходов на обучение и повышение квалификации профсоюзного актива в 2017 году составляет 2,1% в структуре совокупного профсоюзного бюджета.
В 2017 году вновь принято в Профсоюз 26 031 человек, что на 5,3% превышает аналогичный показатель 2016 года (24 722 человека). Вновь создано 194 первичные профсоюзные организации (в 2016 – 217).
Охват профсоюзным членством в среднем по организациям РПРК составляет 62,6% от общего числа работающих и учащихся (в 2016 году – 61,9%). 

В отчетном периоде сохранилась тенденция снижения общей численности членов Профсоюза (минус 1,2% по сравнению с 2016 годом). Количество первичных профсоюзных организаций уменьшилось на 1,3%. 

В 2017 году основными причинами сокращения количества работающих в отраслях культуры и, как следствие – уменьшения численности членов РПРК и количества первичных профсоюзных организаций в учреждениях культуры, спорта, СМИ является продолжающаяся реорганизация учреждений культуры в рамках выполнения майских указов Президента РФ. В 2017 году, как и в предыдущие годы, в ходе реорганизации проводилось сокращение штатной численности персонала, объединение учреждений в централизованные культурно-досуговые центры в рамках одного юридического лица, перевод бухгалтерий отделов культуры в муниципальные образования, работников - на неполный рабочий день, передача персонала (чаще вспомогательного) в использование другим организациям (аутсорсинг).

ПРЕЗИДИУМ Центрального комитета Российского профсоюза работников культуры 
ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Сводный статистический отчет по организациям РПРК за 2017 год 

2. утвердить.

3. Отметить целенаправленную и активную работу по сохранению 
численности организаций и привлечению новых членов в Профсоюз председателей территориальных организаций: Амурской (Гавриленко М.В.), Адыгейской (Пузанкова Л.А.), Белгородской (Шаталова Т.Н.), Бурятской (Норбоева Л.Ч.), Забайкальской (Худякова Г.С.), Камчатской (Жукова Г.И.), Коми (Серкова Е.В.), Костромской (Хрунина Л.В.), Краснодарской (Семихатский В.А.), Новгородской (Скрыник Н.Н.), Новосибирской (Зенкова Л.Г.), Приморской (Калинина Л.А.), Рязанской (Данилина Т.М.), Саха (Якутской) (Самсонова А.И.), Свердловской (Высоцкая В.Г.),  Удмуртской (Юминова Т.Н.), Ульяновской (Карнилов Е.А.), Хабаровской (Теньшова О.Н.), Чеченской (Абдулкадыров Л.С.). и других, не допустивших в 2017 году снижения численности членов Профсоюза.
4. Председателям территориальных организаций Профсоюза:

- имеющим процентное соотношение количества членов Профсоюза к 
работающим в учреждениях культуры в регионе ниже, чем в среднем по организациям Профсоюза (62,6%), принять меры по восстановлению численности членов Профсоюза;
           - активно привлекать Молодежные советы (комиссии) к практической деятельности по выработке и внедрению новых подходов и методов привлечения молодежи, учащейся и работающей в учреждениях культуры, в Профсоюз; 
          - использовать имеющиеся информационные ресурсы в целях  своевременного и объективного информирования членов Профсоюза о деятельности организаций РПРК, привлекать региональные средства массовой информации к освещению и пропаганде деятельности Профсоюза;

          - принять необходимые меры по приведению структуры профсоюзных организаций региона в соответствие с изменениями структуры учреждений культуры региона;
- активнее использовать систему обучения и повышения квалификации профсоюзного актива на базе учебно-методических центров региональных объединений профсоюзов и филиалов образовательных учреждений профсоюзов;
- активнее использовать средства морального поощрения                       и награждения профсоюзного актива и представителей социальных партнеров наградами РПРК, ФНПР, территориальных объединений организаций профсоюзов;

- обратить внимание на необходимость своевременного                              и качественного предоставления статистической отчетности в соответствии с постановлением Исполкома ФНПР от 03.04.2017г. № 6-2, использовать для обобщения статистических данных электронную форму отчета в формате Excel.
4. Отделу организационной работы:

- принять дополнительные меры по улучшению качества оформления протоколов и решений коллегиальных органов Профсоюза, улучшения качества профсоюзной статистики и повышения исполнительской дисциплины по выполнению принятых решений;
- в срок до 1 июня 2018 года подготовить методическое пособие по основным направлениям организационной и кадровой работы для первичных и территориальных организаций Профсоюза на основании действующих нормативных документов Профсоюза. 
     Председатель                                                                         С.Н. Цыганова
